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Εισαγωγή
Στην Κλασσική Αρχαία Αθήνα κύριος στόχος της παιδεί-
ας ήταν να προετοιμάσει τους μαθητές να συμμετέχουν 
ενεργά στη Δημοκρατία και να δρουν αυτόνομα ως πο-
λίτες. Όσοι δεν επιτύγχαναν το στόχο αυτό ήταν οι «ιδιώ-
τες», δηλαδή άνθρωποι απομονωμένοι από το κοινωνικό 
σύνολο που δεν συμμετείχαν στα κοινά (στην αγγλική 
γλώσσα, ο ιδιώτης ταυτίστηκε με τον ηλίθιο «idiot»).  Στην 
παγκόσμια βιβλιογραφία συναντούμε συχνά σχετικές 
αναφορές σε αυτό το  ιδεώδες  της Αρχαιοελληνικής Παι-
δείας (Schnack, 2000). 

Αν δεχθούμε λοιπόν ότι κύριος στόχος της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας είναι να προετοιμάσει τον ενεργό, υπεύθυνο, 
συμμετοχικό πολίτη, που αναπτύσσεται πολύπλευρα και 
δρα επιφέροντας αλλαγές που προάγουν τη δημοκρατία, 
τότε είναι σημαντικό η εκπαίδευση να δίνει έμφαση στην 
ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας και ευκαιρίες 
για την ανάληψη πρωτοβουλιών και συμμετοχικής 
δράσης. Η συμμετοχή όμως συνδέεται με τη δημοκρατία, 
καθώς τα μέλη μιας δημοκρατίας δεν είναι θεατές αλλά 
συμμέτοχοι. Η ικανότητα συμμετοχής δεν καλλιεργείται 
αν απλά διδάσκεται ως μία αφηρημένη έννοια, αλλά μπο-
ρεί να αποκτηθεί σταδιακά μέσα από την πράξη.   

Η προαγωγή της μάθησης
στο ΑΕΙΦΟΡΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

 Λέξεις κλειδιά: 

•	Αειφόρο	κτίριο
•	Συμμετοχή	των	μα

θητών

•	Ομαδοσυνεργατική
	διδασκαλία	

•	Κουλτούρα	πολυπλ
οκότητας

•	Συστημική	σκέψη
•	Aντιμετώπιση	αμφ

ιλεγόμενων				

		ζητημάτων
•	Ικανότητα	δράσης
•	Kριτική	σκέψη
•	Eξεύρεση	λύσεων
•	Δραστηριότητα
•	(ένσκοπη)	δράση		

		

Δρ Αγγελική Τρικαλίτη  (Χημικός, Επ. Σχολικός Σύμβουλος)
Δρ Έυαγγελία Αγγελίδου (Βιολόγος, Σχολική Σύμβουλος)
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Η συμμετοχή των μαθητών στη 
μαθησιακή διαδικασία
Αν η εκπαίδευση καλείται να προετοιμάσει τους μαθη-
τές ώστε να γίνουν ενεργοί πολίτες σε μια δημοκρατική 
κοινωνία, τότε οφείλει να βασίζεται στη συμμετοχή, στην 
ανάληψη ευθύνης  και στη συναπόφαση κατά τη μαθη-
σιακή διαδικασία. Στο σημερινό σχολείο όμως, η εκπαι-
δευτική διαδικασία είναι κατά κανόνα συγκεντρωτική 
και τη λήψη των αποφάσεων αναλαμβάνουν συνήθως οι 
εκπαιδευτικοί.Η πραγματικότητα όμως μας έχει δείξει ότι 
Σχολεία που ενεργοποιούν  τους μαθητές και ευνοούν τη 
συναπόφαση–συνευθύνη, έχουν θεαματικά θετικά απο-
τελέσματα καθόσον στα δημοκρατικά αυτά σχολεία όχι 
μόνο αλλάζει το παιδαγωγικό κλίμα, αλλά συχνά οι ίδιοι 
οι μαθητές βρίσκουν λύσεις σε προβλήματα της τάξης και 
του σχολείου τους. 

1. Μέσα - διαδικασίες
Συνεργασία σε ομάδες

Ομαδοσυνεργατική ονομάζεται η διδασκαλία κατά την 
οποία οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες, όπου εργάζονται 
συνεργαζόμενοι μεταξύ τους, χωρίς την άμεση καθο-
δήγηση του διδάσκοντος.Όι γνώσεις αποκτώνται: 
με τη συνεργασία, την ανταλλαγή απόψεων, την 
παρατήρηση εξέλιξης φαινομένων (εργαστηρι-
ακές ασκήσεις), περιγραφή εμπειριών, πα-
ρέμβαση διδάσκοντος

Ο ρόλος του διδάσκοντος:

1. Μεσολαβητικός στην αυτόνομη μάθηση.

2. Συνεργατικός.

3. Συμβουλευτικός.

4. Καθοδηγητικός.

Στη δεκαετία του ΄90 αναγνωρίστηκε ότι τα παιδιά μαθαί-
νουν καλύτερα και ευκολότερα όταν συνεργάζονται σε 
μικρές ομάδες για την πραγματοποίηση των κατάλληλων 
μαθησιακών έργων και δραστηριοτήτων. Ό άνθρωπος 
διαμορφώνεται, ολοκληρώνεται και εξελίσσεται μέσα σε 
σχέσεις και ομάδες. Όι διαπροσωπικές σχέσεις τον δια-
μορφώνουν βιολογικά και ψυχοκοινωνικά

Ο ρόλος των διαπροσωπικών σχέσεων

⇒ Προκαλούν δημιουργική ενεργοποίηση της μάθησης

⇒ Μαθαίνουν καλύτερα και με πιο χρήσιμο τρόπο τα 
γνωστικά αντικείμενα ενώ παράλληλα καλλιεργούν 
μία ευρύτερη κλίμακα δεξιοτήτων (μεταξύ των οποί-
ων και κοινωνικών) 

⇒ Συμβάλουν στην ολόπλευρη ανάπτυξη του μαθητή

⇒ Η νέα εμπειρία ενεργοποιεί γονίδια που παράγουν 
πρωτεΐνες οι οποίες με τη σειρά τους οδηγούν στη 
δημιουργία νέων συνάψεων και νευρώνων.

Ο ρόλος των καθρεπτικών νευρώνων στη λει-
τουργία της ομάδας 

Όι διαπροσωπικές σχέσεις αναπτύσσουν 
τον ανθρώπινο νου, προάγουν την 

πλαστικότητα του εγκεφάλου –προ-
καλούν αλλαγή.

UNICE 2005
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Η κοινωνική μάθηση και οι νόρμες βασίζονται σε λειτουρ-
γίες που επιτελούνται στους καθρεπτικούς νευρώνες. Όι 
καθρεπτικοί νευρώνες εδράζονται στο φλοιό των μετωπι-
αίων λοβών και συνδέουν τα άτομα μεταξύ τους

Σχετίζονται με κέντρα

• Συναισθηματικά

• Νοητικά

• Μνημονικά και αποτελούν στοιχεία της κοινωνικής και 
συναισθηματικής νοημοσύνης

Καθρέπτισμα σημαίνει δυνατότητα να

• Να συγκρίνεις αντιδράσεις 

• Να μιμείσαι και 

• Να μαθαίνεις από τον άλλον

2. Μύηση στην κουλτούρα της 
πολυπλοκότητας  -καλλιέργεια 
συστημικής σκέψης

Εννοιολογικές διευκρινίσεις

Κοινωνική πολυπλοκότητα

Είναι πλέον γενικά παραδεκτό ότι η πραγματικότητα είναι 
πολύπλοκη καθώς  αναδεικνύει διαρκώς αμφιλεγόμενα 
σύνθετα ζητήματα με αλληλοσυνδεόμενες διαστάσεις 
κοινωνικές, οικονομικές, ηθικές, κ.ά. 

Σύστημα 

Σύστημα  είναι μία σύνθετη μονάδα που διαφοροποιείται 
οργανωσιακά από τα μέρη που την αποτελούν.

Στα περιβάλλοντα υψηλής πολυπλοκότητας όπως τα κοι-
νωνικά, οικολογικά ή οικονοµικά συστήµατα οι αιτίες δια-
πλέκονται, και δεν µπορούν να συσχετιστούν εύκολα µε 
ευδιάκριτα αποτελέσµατα.

Επόµενο είναι να απαιτείται µια διαφορετική, ολιστική 
προσέγγιση η οποία θα είναι σε θέση να αντιµετωπίζει 
την πολυπλοκότητα και να επιτρέπει στον παρατηρητή να 
λογίζεται ικανοποιητικά. 

Συστημική σκέψη

Η προσέγγιση αυτή είναι η συστηµική ανάλυση η οποία 
αποτελείται από χρήσιµα εργαλεία διάγνωσης σχεδια-
σµού και ανάλυσης. 

• Ό τρόπος προσέγγισης της πολύπλοκης κοινωνικής 
πραγματικότητας ως σύνθετου συστήματος.

• Είναι η σκέψη που προσεγγίζει τα φαινόμενα, τα γεγο-
νότα και τις καταστάσεις της ζωής και του κόσμου μας 
με αναλυτικό εργαλείο το «σύστημα» 

Ανάδραση κατά την εκπαιδευτική διαδικασία

Είναι η πληροφορία που παρέχεται από το περιβάλλον 
κατά ή μετά την ολοκλήρωση κάποιας ενέργειας, η οποία 
καθοδηγεί και δίνει την ευκαιρία να διορθωθούν οι επόμε-
νες προσπάθειές για να  εκπληρωθεί ο επιθυμητός στόχος.

Η αναγκαιότητα της συστημικής σκέψης

Στο μαθησιακό πλαίσιο του αειφόρου σχολείου, η ανάπτυ-
ξη της σύνθετης σφαιρικής συστημικής σκέψης, και η δια-
μόρφωση της κουλτούρας της πολυπλοκότητας γίνεται το 
κλειδί – το βασικό μεθοδολογικό εργαλείο για την επίλυση 
αυτών των πολυδιάστατων προβλημάτων-ζητημάτων και 
την αντιμετώπιση της σύγχρονης πολύπλοκης πραγματι-
κότητας (Morin, 1991, Wolfe & Brandt, 1998).  Η έννοια της 
ανάδρασης ή της επανατροφοδότησης (Feedback) για πα-
ράδειγμα, είναι δομική έννοια στο πλαίσιο της συστημικής 
σκέψης και η δόμησή της αποκτά ιδιαίτερη σημασία για 
την εποχή μας.  Σύμφωνα με το σχήμα αυτό κάθε άτομο 
δέχεται την επίδραση του συστήματος (εκπαιδευτικού, κοι-
νωνικού, πολιτικού),  αλλά το ίδιο το άτομο δρά και επη-
ρεάζει το σύστημα. Το άτομο είναι ταυτόχρονα μέρος του 
συστήματος και συνδιαμορφωτής του. 

Το συναίσθημα χωρίς γνώση  
είναι τυφλό 

και η γνώση χωρίς συναίσθημα 
είναι κενή
Schelfler, 1977 
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Πως καλλιεργείται η συστημική σκέψη

Η Συστημική σκέψη και η κουλτούρα της πολυπλοκότη-
τας,  μπορεί να  καλλιεργηθούν όταν οι μαθητές έχουν 
την ευκαιρία να ασχοληθούν με πραγματικά προβλή-
ματα-ζητήματα και να διευρευνήσουν τις διαφορετικές 
διαστάσεις τους (οικονομικές, ηθικές, πολιτιστικές, κ.ά.). 
Τέτοια αμφιλεγόμενα ζητήματα είναι πολυπαραγοντικά 
και έχουν πολλές δυνατότητες προσέγγισης και επίλυσης 
ανάλογα με το αξιακό μας σύστημα και την ικανότητά μας 
να διακρίνουμε αυτές τις διαφορετικές διαστάσεις και τις 
σχέσεις τους. Όι μαθητές π.χ. προσεγγίζοντας ζητήματα 
του τύπου:  «Λέμε ναι ή όχι στην απελευθέρωση των Γε-
νετικά τροποποιημένων οργανισμών στη χώρα μας;» κα-
λούνται να διερευνήσουν τις διαφορετικές διαστάσεις, να 
αξιολογήσουν τις επιλογές-λύσεις και να συνειδητοποιή-
σουν παράλληλα τον κίνδυνο και το ρίσκο που εμπεριέχει 
η κάθε μία επιλογή.  

Για την επεξεργασία αμφιλεγόμενων ζητημάτων προσφέ-
ρονται ως διδακτικά εργαλεία η οργάνωση από τους μα-
θητές, επιχειρημάτων και –αντεπιχειρημάτων, παιχνιδιών 
ρόλων και άλλες τεχνικές δραματοποίησης. 

Αποτελέσματα

1. Η ικανότητα εξεύρεσης λύσεων

Η ενασχόληση με ζητήματα της πραγματικής ζωής ως 
σημείο αφόρμησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας και ως 
«μελέτη περίπτωσης» μπορεί να λειτουργήσει ενισχυτικά 
και για την ανάπτυξη της ικανότητας εξεύρεσης λύσεων. 

Επιπλέον, η μάθηση μέσα από αυθεντικά γεγονότα απο-
κτά νόημα για τους μαθητές (meaningful learning).  

2. Ικανότητα αναγνώρισης του αξιακού συστήματος 
στο οποίο στηρίζονται ορισμένες λύσεις

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως κοινωνικά ζητήματα 
είναι πολυπαραγοντικά και έχουν πολλές δυνατότητες 

προσέγγισης και επίλυσης ανάλογα με το αξιακό μας 
σύστημα και την ικανότητά μας να διακρίνουμε αυτές 
τις διαφορετικές διαστάσεις και τις σχέσεις τους. Το αξι-
ακό σύστημα ενός ατόμου ή μιας ομάδας υπαγορεύει τις 
προτεραιότητες  που θέτει στην επίλυση  του ζητήματος 
αυτού.  Είναι σημαντικό οι μαθητές να αποκτήσουν την 
ικανότητα να διακρίνουν και να αναγνωρίζουν, πίσω από 
κάθε άποψη ή πρόταση για λύση, τις αξίες που υποκρύ-
πτονται. Σταδιακά μέσα από την αναγνώριση αυτή θα 
αποκτήσουν την ικανότητα να «εξετάζουν» και τις δικές 
τους αξίες κάθε φορά που διατυπώνουν μία πρόταση. 

3. Βιωματική μάθηση-ανάπτυξη 
κριτικής σκέψης-ένσκοπη σκέψη 
και  δράση
Αν ο σκοπός  της εκπαίδευσης δεν είναι μονοδιάστα-
τος  (απόκτηση γνώσεων), αλλά αφορά πρωτίστως την 
ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και ικανότητες αποτελε-
σματικής δράσης, τότε είναι αναγκαίο   οι μαθητές να 
μπορούν να διερευνούν τον κόσμο γύρω τους, τόσο με 
την αξιοποίηση των επιστημονικών δεδομένων όσο και 
με ανάλυση των κοινωνικοπολιτισμικών δομών και συν-
θηκών. Για το λόγο αυτό η βιωματική μάθηση ξεκινάει 
πάντα από μια αφόρμηση που στηρίζεται σε αυθεντικά 
γεγονότα του πραγματικού κόσμου και καταλήγει πάλι 
σε διαπραγμάτευση καταστάσεων του πραγματικού κό-
σμου. Η βιωματική μάθηση μπορεί να υποστηρίζει την 
ανάπτυξη ικανότητας δράσης, αν οι μαθητές έχουν ευ-
καιρίες να ασχολούνται με πραγματικά ζητήματα, να εξη-
γούν τα βαθύτερα αίτιά τους και να αντιλαμβάνονται τους 
διαφορετικούς τρόπους με τους οποίους λειτουργούν τα 
άτομα και οι κοινωνικές ομάδες που εμπλέκονται σε αυτά.  
Χρειάζεται επίσης να δικαιολογούν τις αποφάσεις τους.  (τι 
θα κάνατε εσείς αν  έπρεπε να αποφασίσετε για το θέμα 
ΧΥΖ και γιατί). Αναπτύσσονται έτσι σε κριτικά σκεπτόμενα 
άτομα, δηλαδή σε άτομα που διαθέτουν κριτική σκέψη.  



Α Ε Ι Φ Ο Ρ Ο  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Ο  Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ο18

2.  ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΎ–ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΎ ΠΛΑΙΣΙΟΎ

Εφαρμογές

Η δυνατότητα  για παραγωγή έργων μπορεί να αναδύεται 
μέσα σε κάθε γνωστικό αντικείμενο (κείμενα, κατασκευ-
ές, παρασκευές, πειράματα, προσομοιώματα σε διάφορα 
μαθήματα (γλώσσα, ιστορία, θρησκευτικά, δημοκρατική 
αγωγή, φυσική, χημεία, οικιακή οικονομία, φυσική, γεω-
γραφία, τεχνολογία). 

Μεγαλύτερες δυνατότητες για προσανατολισμό στη δρά-
ση  δίνονται στα διαθεματικά διεπιστημονικά προγράμ-
ματα (ευέλικτη ζώνη, βιωματικές δράσεις, 
ερευνητικές εργασίες), καθώς εκεί οι μαθη-
τές επεξεργάζονται κυρίως ζητήματα της 

πραγματικής ζωής.  Πρέπει βέβαια να κάνουμε σαφές ότι 
μας ενδιαφέρει όλες οι δράσεις να έχουν παιδαγωγικό χα-
ρακτήρα. Μας ενδιαφέρει δηλαδή η όλη διαδικασία (στο-
χοθεσία, ανάλυση αξιών, κριτική ανάλυση συμπεριφορών 
κ.ά.) και όχι μόνο το αποτέλεσμα. Αυτό πρέπει να γίνεται 
ξεκάθαρο και στους μαθητές. 

Αποτελέσματα

⇒ Όι μαθητές, όταν συμμετέχουν σε μια ενεργητική 
μαθησιακή διαδικασία που εστιάζει στα μαθησιακά 
έργα,  προσέρχονται με μεγάλο  ενδιαφέρον σε αυτή. 
Τα μαθήματα αποκτούν έτσι ενδιαφέρον και οι τάξεις 
ζωντάνια και δημιουργική δραστηριότητα.  

⇒ Όταν οι μαθητές εργάζονται με ανοικτά προβλήματα,  
τότε πρέπει να διερευνήσουν τα προβλήματα αυτά 
και να αποφασίσουν οι ίδιοι τι θα προτείνουν να γίνει. 
Στην περίπτωση αυτή οδηγούμαστε σε δικαιολογημέ-
νη, σε ένσκοπη δράση. 

⇒ Η κριτική σκέψη συνδέεται στενά με την ικανότητα 
δράσης, καθώς η επιλογή της δράσης είναι εξ ορισμού 
ένσκοπη, υπάρχει δηλαδή  κάποιος λόγος για τον οποίο 
προσανατολίζεται κάποιος προς αυτή.  Σταδιακά οι μα-
θητές αναγνωρίζουν τα κριτήρια που βρίσκονται πίσω 
από τις αποφάσεις  και τις δράσεις των ατόμων και των 

ομάδων.  Τέτοια κριτήρια μπορεί να είναι οι 
συνήθειες, οι παραδόσεις, οι πεποιθήσεις και 
η κοσμοθεωρία των ατόμων, η  πίστη στην 
επιστήμη και στην τεχνολογία  κ.ά. Αναγνω-

Φάσεις 
βιωματικής 

μάθησης
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ρίζουν έτσι ότι προσανατολιζόμαστε όχι μόνο από ρη-
τές αλλά και από λανθάνουσες πεποιθήσεις, αξίες και 
στάσεις. Έτσι, προσπαθούν να ερμηνεύσουν κριτικά τα 
εκάστοτε δεδομένα και να πάρουν τις κατάλληλες απο-
φάσεις και να δράσουν ανάλογα.

4. Επιλογή και οργάνωση δράσεων
 Μια ενέργεια κατά την οποία ο δάσκαλος βάζει τους μα-
θητές να καθαρίσουν την αυλή του σχο-
λείου έχει μικρή αξία, αν δεν συνοδεύεται 
με μια διαδικασία κατά την οποία οι ίδιοι 
οι μαθητές έχουν θέσει τους κανόνες κα-
θαριότητας και έχουν προτείνει τρόπους 
αντιμετώπισης όταν δεν τηρούνται αυτοί 
οι κανόνες. Μόνο όταν  οι μαθητές/τριες 
συμμετέχουν στη διαδικασία επιλογής 
μιας δράσης, στην οργάνωσή της και την 
εκτέλεσή της θεωρούμε ότι αυτή είναι μια 
ολοκληρωμένη διαδικασία συμμετοχής σε μια δράση,.  
Ασφαλώς, σε ένα σχολείο οι μαθητές\-τριες δεν είναι δυ-
νατό να συμμετέχουν σε όλα και γι’ αυτό πρέπει  να τους 
δίνεται η δυνατότητα να επιλέγουν. Στο πλαίσιο του Αει-
φόρου Σχολείου δίνονται συχνά τέτοιες δυνατότητες  για 
δράση, καθώς οι μαθητές καταγράφουν και αξιολογούν 
το σχολείο τους σε διάφορα επίπεδα, αποφασίζουν πού 
πρέπει να εστιάσουν το ενδιαφέρον τους, καταστρώνουν 
ένα σχέδιο δράσης, το εκτελούν και συχνά ανακοινώνουν 
και στην ευρύτερη κοινότητα τις δράσεις τους. Προσφέ-
ρονται επίσης δυνατότητες επιλογής, καθώς κάποιος θα 
μπορεί να συμμετέχει σε θέματα που αφορούν στο σχο-
λικό κήπο, άλλοι σε θέματα οργάνωσης των προγραμμά-
των πολιτισμού, οργάνωση της ανακύκλωσης, στη δια-
κόσμηση μιας αίθουσας κ.ά..  Ένα σχολείο που στοχεύει 
στην ανάπτυξη ικανότητας δράσης,  κριτικής σκέψης και 
εξεύρεσης λύσεων προετοιμάζει τους μαθητές,  ώστε ως 
μελλοντικοί ενήλικες να μπορούν με δημοκρατικούς τρό-
πους να διαχειρίζονται τα κοινωνικά ζητήματα/ προβλή-
ματα και τις συγκρούσεις που αντιμετωπίζει μία κοινωνία. 
.Στηρίζει τους μαθητές στο  να  διαμορφώνουν δικά τους 
κριτήρια για τη λήψη απόφασης και την επιλογή δράσεων  
Με αυτό το σκεπτικό  η δράση ανάγεται σε μια μελλοντι-
κή προοπτική, δεδομένου ότι η κατεύθυνση της δράσης 
δεν δίνεται εκ των προτέρων. 

4. Επίλογος
Συνοψίζοντας, η Εκπαίδευση για την Αειφορία, αποσκο-
πώντας στην ολόπλευρη ανάπτυξη του ατόμου (γνωστι-
κή, συναισθηματική, ψυχοκινητική) και στη σταδιακή δια-
μόρφωση ενός πολίτη με συστημική, σφαιρική και κριτική 

σκέψη, υπεύθυνου, συμμετοχικού, επικοινωνιακού, με 
ικανότητα να συνδιαλέγεται με την πραγματικότητα και 
να παρεμβαίνει για την επίλυση των προβλημάτων, είναι 
αναγκαίο να βασιστεί σε νέα μεθοδολογικά εργαλεία που 
διαμορφώνουν ένα νέο παιδαγωγικό-μαθησιακό πλαίσιο, 
ικανό να εξυπηρετήσει τους παραπάνω στόχους και σκο-
πούς της. 

Το οργανωτικό και νομοθετικό πλαίσιο του ελληνικού εκ-
παιδευτικού συστήματος επιβάλλει κεντρικά τα βασικά 

χαρακτηριστικά της σχολικής κουλτούρας, με τα 
οποία εν συνεχεία η κάθε σχολική μονάδα είναι 
σε θέση να αναπτύξει τον δικό της προσωπικό 
τύπο σχολικής κουλτούρας. Όμως, υπάρχουν 
περιθώρια  τα μέλη της σχολικής κοινότητας 
μέσα από τις συμφωνίες μεταξύ τους  σχετικά 
με τους ρόλους και τις ευθύνες, τις διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων, τα συστήματα επικοινωνίας, 
την ομαδοποίηση των μαθητών, τη διαχείριση 
των κτιριακών εγκαταστάσεων και των κοινό-

χρηστων χώρων τον τρόπο παρουσίασης των εργασιών 
που εκτελούν οι μαθητές στην τάξη, τους κοινόχρηστους 
χώρους α διαμορφώσουν μία κουλτούρα ενός σχολείου 
που εξελίσσεται διαρκώς, που μαθαίνει, που δρα ως κατα-
λύτης για  κοινωνικές αλλαγές. 

5. Ενθαρρύνω την ενεργητική, 
βιωματική και συνεργατική 
μάθηση;  

1. Δίνω έμφαση στη συμμετοχή, δηλαδή δίνω τη δυνα-
τότητα στους μαθητές μου  να πάρουν μέρος σε δια-
δικασίες απόφασης που αντιστοιχούν στην ηλικία και 
τις δυνατότητές τους (πχ. στην επιλογή των μεθόδων 
εργασίας πάνω σε ένα θέμα που θα διδαχθούν).

2. Ασχολούμαι με τα ενδιαφέροντα, τις εμπειρίες τις 
ιδέες και τις προσδοκίες των μαθητών μου; Δηλαδή 

Η αλλαγή της σχολικής κουλτούρας 
απαιτεί δυνατές και επίμονες 

προσπάθειες, καθώς πολλές από 
τις ισχύουσες πρακτικές αποτελούν 

αναπόσπαστο μέρος των δομών 
και των συνηθειών των μελών της 

εκπαιδευτικής μονάδας.
Fullan 1991
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ακούω, δίνω αξία και τα αξιοποιώ στο μάθημα;  

3. Συνδέω τη διδακτέα ύλη των μαθημάτων μου  με τη 
μελέτη αυθεντικών προβλημάτων του πραγματικού 
κόσμου, ανάλογα με την ηλικία των μαθητών μου; 

4. Αναδεικνύω την κουλτούρα της πολυπλοκότητας, 
μέσα από τη διδασκαλία σύνθετων ή και αμφιλεγό-
μενων ζητημάτων, η οποία βασίζεται στην αναζήτηση 
σχέσεων, πολλαπλών επιρροών και διασυνδέσεων;  

5. Όργανώνω αγώνες επιχειρηματολογίας και παιχνίδια 
ρόλων σε επίμαχα σημεία στην επιστήμη, στην Ιστο-
ρία, την πολιτική παιδεία, τη γλώσσα, τη λογοτεχνία; 

6. Δίνω ευκαιρία στους μαθητές μου για ανάπτυξη ικα-
νότητας δράσης, για ανάπτυξη κριτικής σκέψης, για 
εξεύρεση λύσεων και για οργάνωση δράσης; 

7. Δίνω παιδαγωγική προοπτική στις δράσεις των μαθη-
τών μου;  Δίνω δηλαδή ευκαιρίες να συζητούν και να 
αποφασίζουν οι ίδιοι οι μαθητές μου σε εργασίες  που 
εστιάζουν  σε προβλήματα και σε δράσεις επίλυσής 
τους;  

8. Δίνω τη δυνατότητα να δουν προοπτικές για το μέλ-
λον: Όι μαθητές εργάζονται με μελλοντικά σενάρια 
αναζητώντας εναλλακτικούς τρόπους ανάπτυξης και 
αλλαγών στο μέλλον και αναπτύσσοντας κριτήρια επι-
λογών;

9. Συνεργάζομαι με τους συναδέλφους μου; Συζητώ για 
τη διδασκαλία μου, ανοίγω την τάξη μου στους συνα-
δέλφους μου και μετά συζητούμε  για τη βελτίωση της 
διδασκαλίας, συνδιοργανώνουμε προγράμματα;

Β. Ως προς την οργάνωση και τις πολιτικές που αναπτύσ-
σει το σχολείο μου; 

1. Υπάρχει κατάλληλο σχολικό κλίμα για να γίνει αειφόρο 
το σχολείο μου;

2. Αισθάνεται ο καθένας ότι μπορεί να συνεισφέρει νέες 
ιδέες και προτάσεις χωρίς φόβο; 

3. Χαράζει το σχολείο τις πολιτικές του και το πρόγραμ-
μα δράσης του στο οποίο εντάσσει τους πυλώνες της 
αειφορίας; 

Γ. Ως προς τις εξωτερικές σχέσεις του σχολείου και τη συ-
νεργασία με την κοινότητα  

Το σχολείο εμπλέκει συστηματικά την κοινότητα ως πηγή 
για διδασκαλία και μάθηση με νόημα;

1. Το σχολείο παρουσιάζει κάποιες δράσεις στην κοινό-
τητα; (ενημέρωση…);

2. Συμμετέχει το Σχολείο σε δίκτυα και συμπράξεις;

3. Συνεργάζεται το σχολείο με άλλα σχολεία ώστε να 
αναπτύξουν, ανταλλάξουν και να συγκρίνουν ιδέες και 
πληροφορίες σχετικές με την βελτίωση του σχολείου;  

5. Εισάγω στα μαθήματά μου θέματα σχετικά με την αει-
φορία και την αειφόρο ανάπτυξη;

6. Συνδέω το μάθημά μου με την τοπική κοινότητα;  
Αναζητώ ευκαιρίες να συνδέσω το μάθημά μου με 
την τοπική κοινότητα,  ευκαιρίες που συνδέονται με 
την εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη; Για παρά-
δειγμα ένα γειτονικό άλσος, ένα μνημείο κ.ά μπορεί να 
συνδεθούν όχι μόνο με τη διδασκαλία και τη μάθηση, 
αλλά μπορούν να χρησιμοποιηθούν και για συμμετο-
χή και δημοκρατική λήψη απόφασης π.χ. για τη συντή-
ρησή τους;

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΠΗΓΈΣ

Fullan. M (1991). The New Meaning of Educational Change. New 
York, Teachers’ College Press

Huckle, J. (2009). Consulting the UK ESD community on an ESD 
indicator to recommend to Government: an insight into the micro 
– politics of ESD. Environmental Education Research, 15(1), pp.1-15.

Morin E., Η οικολογικοποιημένη σκέψη. Η πρόκληση της πολυ-
πλοκότητας. Μετ Π.Μπουρλάκης, Μ. Καραχάλιος. ΓΓ Νέας Γενιάς 
Αθήνα 1990. σ.σ. 21-22.

E. Χριστοπούλου, Δήμητρα Φλώρου, Ν. Στεφανόπουλος. (2008), 
Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη και Εκπαίδευση για την 
Ιδιότητα του Πολίτη: Εφαρμογές στο βιβλίο της Κοινωνικής και 
Πολιτικής Αγωγής της Ε΄Δημοτικού. http://kpe-kastor.kas.sch.gr/
peekpe4/proceedings/synedria6/xristopoulou.pdf 

Schnack, K., (2000), “Action Competence as a Curriculum 
Perspective” in B.B. Jensen, K. Schnack & V. Simovska (eds) Critical 
Environmental and Health Education, Research issues and 
challenges, pp. 107-126. Copenhagen: The Danish University of 
Education.

Σκούλλος, Μ. (2007), Εννοιολογικές διευκρινίσεις για την εκπαί-
δευση για την αειφόρο ανάπτυξη (ΕΕΑ) όπως αντικατοπτρίζεται 
σε δείκτες της στρατηγικής της UNECE, Διδακτική Φυσικών Επι-
στημών και Νέες Τεχνολογίες στην Εκπαίδευση, Πρακτικά 5ου Πα-
νελληνίου Συνεδρίου, Τεύχος Α

UNECE (2005) Strategy for Education for Sustainable Development, 
High level meeting of Environmental and Education Ministers, 
Vilnius, 17-18 March 2005.(http://www.unece.org/env/esd/
welcome.htm) 

Wolfe P. Brandt R.,  What , 1998. Do We Know from Brain Research? 
Educational Leadership,  Vol 56 | Nο 3,  σ. 8-13


